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Prova scritta del T febbealo 2000

1. Nello spazbo vettoriale B? (visto come spazio affine) sinsio dati il plane U : # - y+ 2 = 0 o lo rebtn
W olii equazions
{a:-l-% = 0

y—r = 0

) Determinare la mesteice A {rspetto alls bass canoaica) di aff, simmetris dspetio & f hango W,

i} Dotermisars uns bose in oui aff abbla In formn cononica,
m:rmmwdmmu,mmmmmwmmmm-.
gl micestrudscano F o W (ovvero s = aff ) .

2, Sin dots, in R?, la famighin df trasformazioni lineasi Ty u, A | g € R rappresentatu, rispetto alls buse
canonbes, da
N I
0 p 3
¢ 0 1

i) Doterminnre 4 g n modo che il vettors (1,2, 3)* sla un autovetioes di T, ..

ii) Dhette T U'npplicasione coal” individusta, si verifichi che essa b dingonalizsabile o se ne detormind una biss
nrike. .

ill) Dire 80 T risalts ewmere un andomorfisme simmetrice tapatte al prodotte sculase standard, o, In caso

meMMmMM!ﬂ|:-:-ﬂlpnthalqullaTlndn,ﬂmimpni]nm.trim

di << | >> rispetto alls base canonica. Sugg. Basts dotarminare i nuavi prodotii scalarl ded votsori delln

3. [} 51 determind, nel plane suclideo reale B, liperbole T passants per 1 punti A = (0.0) 0 B =(2,2)
@ ivi tengente, tepottivmmente, alle rette + @ ¢ oventi diregione W =< (1,-2) > e tale che uno ded swal
adlmtotl abbia diresions W' =< (1,3) =.
i) Determinare I'sliro asintoto di T,
Hj}nmmll-ﬁmmd‘delmudmdmﬁ"—-:{l,wﬂ}edmnnMewﬁhﬁmﬁﬂm,
o s o gla un asse, nel quale T asmums In forme canonbes (afine.
iv) Determinare ghi assd di T,

4 Sie dats in B I forma quadsetion g rppresentats, rispetto alla base cancnoica, dalls matrics

shmmetrice
0 M o12
A-[‘H y—n)
12 -2 m
i} Detarminere unn base g-sctogonale di B® contensate X = (6,5, 5}

i} Determinars ln segnaturs di 4.
Sugg. Cooviens risolvers prima V'esercizio 3.

Tempe & disgpogisions Zh.30m
L rispoate vanno adeguatamente giustificats,
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Goometria
Ingegnerin Cestlonale
Prova soritts del L8 glugno 2000

El. Sin dato (B2, (-, }) {prodotte scalore utnndm‘d,l o gla & = (21, ey, 22} In bose cananics.
1} Datarminare tutti g endomerfiam T tali che ViT = {u}, ¥ = (v} o ITmT = (i, v}, dove

wm{l ¢ 1¥, w=(0 1 0

(Sugg. &1 lavori con un'oppertunn bese & = (., .qf2)) Con Vi si denota Vautespazto corrispondents
all'aubovalare b o T ,

i) Dimoatrars che tali T sane tutti disgonallzzabili, & si determind ma(T7.

ifi} Dimostrare che tra questl va oo b salo une simmetrieo, di eul s chiede inaltre di determinose um,
baser ortoncrmmabe disgonalizmante.

iv) 5i potevs proveders & pelart tale risultaza¥

E2, Mel piano sscliden rople B

1} detorminaro [ parabola P tsngents in O (0,0 alla retla v : x = 0, avents W = {1, 1}* > quals
diresione dei dinmetri e passanto par 21 (2,0). (Sugg. S atfilzi wn opportuno fscio di canidhe}.

1) Determinars 1'sase & il vertics di P.

iii] Dwterminare il fuooco o la direttrics di P.

iv) 8i abbozsi (con una certa cura) il geafico di P, i

+) Hia duts in B* ln forms quadraticn g avents par matrice rappresontativa, rispetio alla base canoses,

0 -1 o
Am || =1 L =l
o -1 1
8l caleoli la segusturs di g, possibilments in dws owodi.

TL. i) Sla dato T & Hom(V, ). Dare ls definisione di nueles ¢ immagine di T, verificandie che ol
ot sottospazl vettorlall di.... 1

il} Brumeiare o dimastrare 1l teoremn della nulbith + rango.

ill) Dimestesre che T' & EnaV) & iniettivo se ¢ solo se & sariellive.

iw) Coes al intends col dire che T € Hom(¥, W) & un isomosfismo? 3

v} Dore ke definizione di Bomorflame di spasi wetbarink. [

vi) Dimostrare che la dimensione & 1 fuvarlants complato per somerfiami (= lwvard in dimessions
finlts). J

T2. i} Dase In definizione di forme bilineare simmetrica gi uno spaslo votsoriole (i dimersicae finita)
# definire ln pogfome df arbgronalith rispetto o tale B, '
] Dare fa defafzions df vastone Sedropo,
fil) Enuneinrs o dimostesrs il teoremn di disgenalizsazlons per forme bilinearl simmetriche in generale.
iv) Trattare il caso complemso,
v} ‘Iraktars il cose ceale (teocema dl Sylvester).
i} Mol coso =8, sl interpreti quest"ultimo teorems in termini di gromettia projetbiv

F. (facoltativo: se ne tiene conto sobo ned caso [n cul 'ssaminando abbia risposto inlesamente al quealtl
precedenti).

Detarrminsre, per vis sintetics, tutts be parsbole passantl per un dato punto ¢ svntl per direttrice una
retin dotn [mon contenente il punto data),

Tempo & disposiziens 2h.30m
Le rispoate sunno adeguntaments giustificate
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Coometrin
Ingegneria Gestionale
Prove seritta del 3 lugllo 2000

E1. Sin doto (B2, ()] (prodotto scalare standard) @ sis & = (g, £3, 23] 1o base cananica” 4

i) Sorivere um'squazions per il fescic di piani F aveote per ssae la retts ¢ per l'ocigine di divezioes
W =(1,3,1).

i) Determinare I pisse U; € F pasante per P - (1,1, 1)

jii] Dieterminare In matrios A = sme.q(py, } delle proiezshone ortogonale su U rispetto alls base cancaica.

i¥) A partire da A, dopo aver verificato che sss corrisponde ad una prolezions ortogonals, ai
ricoatruiscans, o ritvasa, U & U7,

v} pasto v = P, determinnre p5*({v}], ol varisre di & & F

F2. Mel pione aucliden renke B ]

i} detorminere In conicn € poasante par Py: (B,=2) e Pl d)etaleced:io=0ad 1 y=2n+1
miano diametri conlugatl, (Sugg. Le condizioni date impongono il passaggio anche per Py : (.., ) . quindi
s consideri un opportuno fseio di condeh.,. )

i) Determinare la forma canonica metcion & C @ le equazbonl carteslane del sual ausi, ]

ifi) Sin dnta in [ |a forma quadratics ¢ avente par matrice rappresentativa, rispetio afls base cunoeio,

-5 1 -1
A= 2 12 =2
-1 -1 1

51 determini una base q-ortogonale o si caleol, possibllmente in dae modi, 1n segnatur di q.

T1. Sia dnta T € End(V) ((V, K di dimenstone fnita). §) Che cosa si intende per spettre di T7
ii) Gest's un autcepazio di TT B un autovettore? p
ifi) Definire il pelinomino carattesistien di T, i
) Deefinize ks moltoplicith algebrios o groenetrica di un aotavalore; quale relasions intercorre tro bo dus?
Dimostraris. X
v) Quand' b ehe T € End(V) sl dios disgonalizzabile?
vi} Enunciars & dimosteare 1 teoremn di disgonalizzabilith pee gli endomerfizml, 3
vii) Per quale dlasss di endomoeflami il polinomio carntleritioo risubtn essare un invariante complats

/ per similitudine?

#! £ v et i g i

T2. i} Che cos ai intends par spazio prolattivo F(V) ssociato ad uno spagio vettoriale VT Discatere
il cnso Vo= R,

li) Cho coss sono le coardinate cmagenea?

i) Doro be definivioni sintedica (intrinseca) ¢ analitica di conien,

iv) Discuters la classifieazione projcttiva delle coniche reali, sis in forms algebrica che geometrica.

v) Discuters In classifionzions aline o metrics delle conbche mall, derivandole da quedln. projettiva,

F. (fncoitative: s¢ ne tene conko sobo il caso in cui 'esaminando sbbin risposto interamente ai quesiti
pruoodenti).

Sia data un'ellisze £ pel plano affine (suclides). Dimostrare che area del triangolo QA - con O centro
di £, Ao B estvemi di due semicliametri coniugatl qualsiasi - & costante, sl wariare di A o B (si teatte di
un caso particolare del coalddetto primo teorema &i Apolionic). (Sugg. £ & sffinemente equivalente sd uns
clreonferenza...)

“Tampo a dispesizions 2h.30m
Le risposte venne adeguatamente ghustificate
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